STEREOMEETRIA

HULKTAHUKAD

I PRISMA

1. Korrapärase nelinurkse prisma põhja pindala on 144 cm² ja kõrgus 14 cm. Arvutada prisma diagonaal.
2. Risttahuka diagonaal on 20 cm ja põhiservade suhe 3:4. Arvutada põhiservad, kui diagonaali ja põhjatasandi vaheline nurk on  60°.
3. Püströöptahuka külgserv on 2 m, põhiservad 6 m ja 8 m ning üks põhja diagonaal 12 m. Arvutada rööptahuka diagonaalid.
4. Püströöptahuka põhiservad on 3 cm ja 5 cm ning üks põhja diagonaal on 4 cm. Rööptahuka lühim diagonaal moodustab põhitahuga 60°-se nurga. Arvutada rööptahuka diagonaalid.

5. Korrapärase nelinurkse prisma diagonaali ja külgtahu vaheline nurk on 30°. Arvutada diagonaali ja prisma põhja vaheline nurk.

6. Risttahuka diagonaal moodustab kahe ühest tipust väljuva põhiservaga 60°-sed nurgad. Millise nurga moodustab ta samast tipust väljuva külgservaga?

7. Püströöptahuka põhjaks on romb, mille külg on 6 dm ja teravnurk 60°. Arvutada rööptahuka diagonaalid, kui külgserv on 8 dm.

8. Risttahuka põhiservad on 8 cm ja 15 cm ning külgserv on 11 cm. Arvutada diagonaallõike pindala.

9. Kolmnurkse püstprisma põhiservad on 10 cm, 17 cm ja 21 cm ning prisma kõrgus 18 cm. Arvutada põhja vähimat kõrgust ja üht prisma külgserva läbiva lõike pindala.

10. Läbi kolmnurkse püstprisma ühe põhiserva on pandud tasand, mis lõikab selle vastas asuvat külgserva ja moodustab põhitahuga nurga 45°. Prisma põhja pindala on Q. Avaldada lõike pindala.

11. Püströöptahuka põhja teravnurk on ( ja üks põhiserv on a. Läbi selle serva ja tema vastasserva pandud lõike pindala on Q ning see lõige moodustab põhitahuga nurga 90(-(. Avaldada teine põhiserv.

12. Püstprisma põhjaks on täisnurkne kolmnurk hüpotenuusiga 5 cm. Läbi alumise põhitahu ühe kaateti ja ülemise põhitahu vastastipu on pandud tasand, mis moodustab alumise põhitahuga nurga 60(. Arvutada lõike pindala, kui prisma kõrgus on 6 cm.

13. Arvutada kolmnurkse püstprisma täispindala, kui prisma kõrgus on 50 cm ning põhiservad 40 cm, 13 cm ja 37 cm.

14. Risttahuka põhjaks on ruut. Arvutada põhiserva pikkus, kui risttahuka pindala on 264 cm² ja kõrgus on 8 cm.

15. Risttahuka põhiservad suhtuvad nagu 5:12. Diagonaallõige on ruut, mille pindala on 169 cm². Arvutada risttahuka täispindala.

16. Püströöptahuka põhiservad on 10 cm ja 17 cm; üks põhja diagonaal on 21 cm; rööptahuka pikim diagonaal on 29 cm. Arvutada rööptahuka täispindala.

17. Korrapärase kuusnurkse prisma pikim diagonaal on 15 dm ja külgserv 9 dm. Arvutada külgpindala.

18. Püstprisma põhjaks on võrdhaarne trapets ABCD külgservadega AB=CD=13 cm, BC=11 cm ja AD=21 cm. Prisma diagonaallõike pindala on 180 cm². Arvutada prisma täispindala ja lõike AB`C`D pindala.

19. Arvutada prisma täispindala, kui prisma põhjaks on romb diagonaalidega 16 cm ja 22 cm ning prisma iga külgtahk on ruut.

20. Nelinurkse kaldprisma külgservad on 8 dm ning järjestikuste külgservade vahelised kaugused on 3 cm, 6 cm, 2 cm ja 7 cm. Arvutada prisma külgpindala.

21. Kaldprisma põhjaks on korrapärane kolmnurk küljega a, prisma külgserv on b. Üks külgserv moodustab kummagi samast tipust väljuva põhiservaga 45°-se nurga. Avaldada prisma külgpindala.

22. Risttahuka põhiservad on 12 cm ja 20 cm ning diagonaali ja põhja vaheline nurk on 60°. Arvutada risttahuka ruumala.

23. Püströöptahuka põhiservad on 8 cm ja 15 cm ning nad moodustavad teineteisega nurga 60°. Rööptahuka lühima diagonaali ja põhja vaheline nurk on 30°. Arvutada rööptahuka ruumala.

24. Püströöptahuka põhjaks on romb, mille pindala on 1 m². Diagonaallõigete pindalad on 3 m² ja 6 m². Arvutada rööptahuka ruumala.

25. Korrapärase nelinurkse prisma diagonaal on 16 cm ja see moodustab põhjaga 30°-se nurga. Arvutada prisma ruumala.

26. Korrapärase nelinurkse prisma diagonaal on 3,5 m ja külgtahu diagonaal 2,5 m. Arvutada prisma ruumala.

27. Korrapärase nelinurkse prisma diagonaal on 6 cm ja külgpindala 32 cm². Arvutada prisma ruumala.

28. Korrapärase kuusnurkse prisma pikim diagonaal on √5 cm ja külgtahud on ruudud. Arvutada prisma ruumala.

29. Korrapärase kuusnurkse prisma kõige pikem diagonaal pikkusega 4 cm moodustab külgservaga 60°-se nurga. Arvutada prisma ruumala.

30. Prisma põhjaks on kolmnurk külgedega 3 cm, 5 cm ja 7 cm. Külgserv pikkusega 8 cm moodustab põhjaga 60°-se nurga. Arvutada prisma ruumala.

31. Rööptahuka kõik tahud on võrdsed rombid külgedega 4 cm ja teravnurgaga 60°. Arvutada rööptahuka ruumala.

32. Korrapärast nelinurkset prismat lõigatakse tasandiga, mis läbib alumise põhja ühte diagonaali ja ülemise põhja ühte tippu nii, et eraldub püramiid, mille täispindala on 49 cm². Arvutada prisma täispindala, kui lõikekolmnurga tipunurk on 60°. 

33. Püströöptahuka diagonaalid on 9 cm ja √33 cm, põhja ümbermõõt 18 cm ja külgserv 4 cm. Arvutada rööptahuka täispindala ja ruumala.

34. Püströöptahuka põhjaks on rööpkülik, mille küljed on 3 cm ja 5 cm ning nende vaheline nurk on 60°. Suurima diagonaallõike pindala on 63 cm². Arvutada rööptahuka lühim diagonaal, külgpindala ja ruumala.

35. Püströöptahuka põhjaks on romb, mille pindala on 60 cm². Rööptahuka diagonaallõigete pindalad on 72 cm² ja 60 cm². Arvutada rööptahuka ruumala.

36. Korrapärase kuusnurkse prisma põhiserv on a ja suurim diagonaallõige on võrdpindne põhjaga. Avaldada selle prismaga võrdpindse kuubi serv.

37. Prisma põhjaks on kolmnurk, mille üks külg on 2 cm ja teised küljed 3 cm. Külgserv on 4 cm ja moodustab põhjaga 45°-se nurga. Arvutada prismaga võrdpindse kuubi serv.
II PÜRAMIID

38. Püramiidi põhjaks on ruut. Kahest teineteise vastas asuvast külgservast on üks risti põhjaga ja teine,        mille pikkus 6 cm, moodustab põhitahuga nurga 45°. Arvutada teiste külgservade pikkused.

39. Korrapärase nelinurkse püramiidi kõik servad on võrdsed. Arvutada kahe vastasasetseva külgtahu vaheline nurk.

40. Korrapärase nalinurkse püramiidi SABCD põhiserv on 6 cm ja külgserv 3√10 cm. Arvutada  kõrvutiolevate külgtahkude vaheline nurk.

41. Püramiidi põhi on ristkülik külgedega 6 cm ja 8 cm, kõik külgservad on 13 cm. Arvutada püramiidi kõrgus.

42. Korrapärase kuusnurkse püramiidi kõrgus on 1,5 m ja põhiserv 1,2 m. Arvutada apoteemi ja külgserva pikkus.

43. Korrapärase nelinurkse püramiidi põhiserv on 14 cm ja külgserv 10 cm. Arvutada diagonaallõike pindala.

44. Püramiidi kõrgus on 8 dm ja põhjaks on rööpkülik külgedega 3 dm ja 5 dm ning nurk nende vahel on 60°. Arvutada püramiidi suurima diagonaallõike pindala, kui püramiidi kõrguse aluspunkt on põhja diagonaalide lõikepunktis.

45. Püramiidi põhjaks on võrdhaarne kolmnurk, mille alus on 12 cm ja haar 10 cm. Külgtahkudes ja põhitahu vahelised nurgad on kõik 45°. Arvutada püramiidi kõrgus.

46. Korrapärase kolmnurkse püramiidi põhiserva a ja külgserva b kaudu avaldada üht külgserva ja püramiidi kõrgust läbiva lõike pindala.

47. Püramiidi põhjaks on võrdkülgne kolmnurk külgedega 5 cm ja püramiidi kõrgus on 8 cm. Arvutada põhjast 2 cm kaugusel oleva põhjaga paralleelse lõike pindala.

48. Püramiidi kõrgus on 16 m ja põhja pindala 512 m². Kui kaugel põhitahust asub põhjaga paralleelne lõige, mille pindala on 50 cm².

49. Püramiidi kõrgus on 16 cm ja püramiidi põhjaga paralleelse lõike pindala suhtub põhja pindalasse nagu 25:64. Kui kaugel püramiidi põhjast asub lõiketasand.

50. Korrapärase nelinurkse püramiidi põhiserv on a. Külgserv moodustab kõrgusega 30°-se nurga. Läbi põhja ühe tipu on pandud vastasasuva külgservaga ristuv tasand. Avaldada tekkinud lõike pindala.

51. Korrapärase nelinurkse püramiidi põhiserv on √2 cm ja külgserv 5 cm. Arvutada püramiidi täispindala.

52. Arvutada korrapärase nelinurkse püramiidi täispindala, kui püramiidi kõrgus on 3,1 m ja apoteemi ning püramiidi põhja vaheline nurk on 60°.

53. Arvutada korrapärase kolmnurkse püramiidi külgpindala, kui püramiidi kõrgus on 4 cm ja apoteem 

      8 cm.

54. Arvutada korrapärase kolmnurkse püramiidi täispindala, kui tema põhja ümbermõõt on 120√3 cm ja põhja ning külgtahu vaheline kahetahuline nurk on 30°.

55. Arvutada korrapärase kolmnurkse püramiidi põhiserv ja apoteem, kui külgserv on 10 cm ja külgpindala 144 cm².

56. Püramiidi põhjaks on romb küljega 25 dm ja lühema diagonaaliga 30 dm. Püramiidi kõrgus langeb rombi nürinurga tippu ja on 32 dm. Arvutada püramiidi täispindala.

57. Püramiidi põhjaks on võrdhaarne kolmnurk, mille alus on 40 cm ja haarad 25 cm. Püramiidi kõrgus on 8 cm ja selle aluspunkt on põhja tipunurga tipus. Arvutada püramiidi külgpindala.

58. Püramiidi põhjaks on külgedega 13 cm, 14 cm ja 15 cm. Külgserv, mis asub suuruselt keskmise põhiserva vastas, on 16 cm ja risti põhitahuga. Arvutada püramiidi täispindala.

59. Püramiidi SABC põhjaks on täisnurkne kolmnurk ABC, mille hüpotenuus AB=26 cm ja kaatet AC=24 cm. Serv SA=18 cm ja on risti põhitahuga. Arvutada püramiidi külgpindala.

60. Püramiidi põhjaks on ruut, mille ühte tippu langeb püramiidi kõrgus. Arvutada püramiidi külgpindala, kui põhiserv un 20 dm ja kõrgus 21 dm.

61. Püramiidi põhjaks on romb, mille külg on 25 dm ja lühem diagonaal 30 dm. Püramiidi kõrgus on 32 dm ja ta aluspunkt asub põhja nürinurga tipus. Arvutada püramiidi täispindala.

62. Arvutada korrapärase kuusnurkse püramiidi täispindala, kui põhiserv on 4 cm ja külgserv 5 cm.

63. Korrapärase nekinurkse püramiidi kõrgus on 3 m ja külgserv 5 m. Arvutada püramiidi ruumala.

64. Korrapärase nelinurkse püramiidi kõrgus on 9 dm ja ja nurk püramiidi diagonaallõike tipu juures 60°. Arvutada püramiidi ruumala.

65. Korrapärase nelinurkse püramiidi külgpindala on 260 cm² ja püramiidi kõrgus on 12 cm. Arvutada põhiserv.

66. Korrapärase nelinurkse püramiidi külgserv pikkusega m moodustab põhitahuga nurga (. Avaldada püramiidi ruumala.

67. Korrapärase nelinurkse püramiidi ruumala on 18√3 cm³ ning külgserva ja põhitahu vaheline nurk 60°. Arvutada püramiidi külgserv.

68. Nelinurkse püramiidi põhjaks on ristkülik; püramiidi kõrgus on h. Avaldada püramiidi ruumala, kui kõik püramiidi tahud on võrdpindsed.

69. Püramiidi põhjaks on võrdhaarne kolmnurk, mille haarad on 6 cm ja alus 8 cm. Püramiidi kõik külgservad on 9 cm. Arvutada püramiidi ruumala. 

70. Püramiidi põhjaks on kolmnurk külgedega 39 cm, 17 cm ja 28 cm. Kõik külgservad on 22,9 cm. Arvutada püramiidi ruumala.

71. Püramiidi põhjaks on võrdhaarne kolmnurk , mille haarad on 39 cm ja alus 30 cm. Kõik kahetahulised nurgad põhja juures on 45°. Arvutada püramiidi ruumala.

72. Püramiidi põhjaks on võrdhaarne kolmnurk haaradega a ja tipunurgaga (. Püramiidi külgservad moodustavad põhitahuga nurga (. Avaldada püramiidi ruumala.

73. Romb küljega 15 cm on põhjaks püramiidile, mille iga külgtahk moodustab põhitahuga nurga 45°. Püramiidi külgpindala on 400 cm². Arvutada püramiidi ruumala.

74. Püramiidi põhjaks on romb, milles teravnurk on (. Rombi kujundatud ringjoone raadius on r. Avaldada püramiidi ruumala.

75. Püramiidi põhjaks on võrdhaarne trapets, mille alused on 3 cm ja 5 cm ning haar on 7 cm. Püramiidi kõrgus langeb põhja diagonaalide lõikepunkti ja pikim külgserv on 10 cm. Arvutada püramiidi ruumala.

76. Korrapärase kuusnurkse püramiidi kõrgus on 3 cm ja külgtahk moodustab põhitahuga nurga 30(. Arvurada püramiidi ruumala.

77. Püramiidi põhjaks on ristkülik külgedega 6 cm ja 15 cm, kõrguse aluspunkt on põhitahu diagonaalide lõikepunktis ning püramiidi külgpindala on 126 cm². Arvutada püramiidi ruumala.

78. Kolmnurkse püramiidi kahetahulised nurgad põhja juures on võrdsed; põhiservad on 7 cm, 8 cm ja 9 cm ning püramiidi ruumala on 40 cm³. Arvutada püramiidi külgpindala.

79. Läbi korrapärase kolmnurkse püramiidi kahe põhiserva keskpunkti on pandud tasand, mis on paralleelne püramiidi kõrgusega. Arvutada saadus lõike pindala, kui püramiidi põhja ümberringjoone raadius on 6 cm ja külgserv on 10 cm.

80. Avaldada korrapärase kuusnurkse püramiidi ruumala ja külgpindala, kui külgserv on k ja põhjaks olevasse kuusnurka kujundatud ringi raadius on d.

81. Korrapärase püramiidi põhjaks on hulknurk, mille nurkade summa on 540°. Avaldada püramiidi ruumala, kui püramiidi külgserv on k ning see moodustab põhjaga nurga (.

82. Korrapärase nelinurkse tüvipüramiidi ABCDA(B(C(D( diagonaalid AC( ja A(C on teineteisega risti; kummagi pikkus on 2 cm. Arvutada tüvipüramiidi kõrgus.

83. Korrapärase kolmnurkse tüvipüramiidi põhiservad on 4 dm ja 1 dm. Külgserv moodustab suurema põhjaga 60(-se nurga. Arvutada tüvipüramiidi kõrgus.

84. Korrapärase kolmnurkse tüvipüramiidi põhiservad on 2 cm ja 6 cm. Külgtahk moodustab suurema põhjaga 60(-se nurga. Arvutada tüvipüramiidi kõrgus.

85. Tüvipüramiidi põhjadeks on ristkülikud; põhjade diagonaalide lõikepunktid asuvad põhitahkude ühisel ristsirgel. Ühe ristküliku küljed on 54 cm ja 30 cm; tese ristküliku ümbermõõt on 112 cm; põhitahkude vaheline kaugus on 12 cm. Arvutada selle tüvipüramiidi külgpindala.

86. Korrapärase kolmnurkse tüvipüramiidi põhitahu juures olev kahetahuline nurk on 60(, selle põhja serv a ning tüvipüramiidi täispindala S. Avaldada teise põhja serv.

87. Korrapärase nelinurkse tüvipüramiidi külgserv on 3 m ning põhiservad on 5 m ja 1 m. Arvutada tüvipüramiidi ruumala.

88. Korrapärase kuusnurkse tüvipüramiidi põhiservad on a ja b ning külgservad moodustavad alumise põhjaga 30(-se nurga. Avaldada tüvipüramiidi ruumala.

III KORRÄPÄRASED HULKTAHUKAD.

89. Korrapärase oktaeedri serv on 1 dm. Arvutada oktaeedri kahe vastastipu vaheline kaugus.

90. Arvutada korrapärase tetraeedri serva ja tahu vaheline nurk.

91. Arvutada kahetahuline nurk korrapärase tetraeedri serva juures.

92. Kuubi serv on a. Sellesse on kujundatud korrapärane oktaeeder nii, et tipud asuvad kuubi tahkude keskpunktides. Avaldada korrapärase oktaeedri pindala. Arvutada oktaeedri pindala ja ruumala, kui kuubi serv on 8 cm.
